

$$\ddot{m}_{el} \quad y' + 2 \frac{y}{x} = 12 \sqrt{y} x^4 ; y(0) = 4$$

$$\frac{y'}{\sqrt{y}} + \frac{2}{x} \sqrt{y} = 12 x^4$$

$$\left(z = \sqrt{y} \right)$$

$$z' = \frac{y'}{2\sqrt{y}} \rightarrow 2z' = \frac{y'}{\sqrt{y}}$$

$$z = \sqrt{y}$$

$$n = \frac{1}{2}$$

$$z = \frac{1}{y^{\frac{1}{2}-1}} = \frac{1}{y^{-1/2}} = y^{1/2}$$

$$2z' + \frac{2}{x}z = 12x^4 \quad \text{Linear diff.}$$

$$z' + \frac{1}{x}z = 6x^4$$

$$\ln \lambda = \int \frac{1}{x} dx$$

$$\ln \lambda = \ln x \Rightarrow \boxed{\lambda = x}$$

$$x z' + z = 6x^5$$

$$\frac{d}{dx}(xz) = 6x^5$$

$$\int d(x.z) = \int 6x^5 dx$$

$$x.z = x^6 + C$$

$$z = x^5 + \frac{C}{x}$$

Genel çözüm

$$\sqrt{y} = x^5 + \frac{C}{x}$$

$$y(0) = 4 \Leftrightarrow x=0 \quad y=4 \mid x\sqrt{y} = x^6 + C$$

$$0\sqrt{4} = 0^6 + C \Rightarrow C = 0$$

$$x\sqrt{y} = x^6 \Rightarrow \sqrt{y} = x^5$$

$$\boxed{y = x^{10}} \quad \text{Özel Çözüm}$$

Örnekle

$$y' - y = y^2 e^{-x} \sin x \quad \boxed{y' + p(x)y = q(x)}$$

$$\uparrow n=2$$

$$z = \frac{1}{y^{2-1}} = \frac{1}{y}$$

$$\frac{y'}{y^2} - \frac{1}{y} = e^{-x} \sin x$$

$$z = \frac{1}{y} \Rightarrow z' = -\frac{y'}{y^2}$$

$$-z' - z = e^{-x} \sin x$$

$$z' + 1z = -e^{-x} \sin x \quad \text{lineer dif denkle.}$$

$$\ln \lambda = \int 1 dx = \int dx = x$$

$$e^{x'} z' + e^x z = e^x (-e^{-x} \sin x)$$

$$e^x z' + e^x z = -\sin x$$

$$\frac{d}{dx}(e^x z) = -\sin x \Rightarrow$$

$$\int d(e^x z) = \int -\sin x dx$$

$$e^x z = \cos x + C$$

$$z = e^{-x} \cos x + C e^{-x}$$

$$\frac{1}{y} = \underbrace{e^{-x} \cos x + C e^{-x}}_{e^{-x}(\cos x + C)}$$

$$y = \frac{e^x}{\cos x + C}$$

b) Riccati Dif. Denklemleri:

$y_1(x)$ bir özel çözüm olmak üzere,

$$y' + p(x)y + q(x)y^2 + r(x) = 0$$

Riccati Dif. denklemleri

$u = u(x)$ olmak üzere

1°) $y = y_1 + u$ dönüşümü $\rightarrow$ Bernoulli dif.

2°) $y = y_1 + \frac{1}{u}$ dönüşümü $\rightarrow$ Linear dif.

Örneğin $y' = -y^2 + 2x^2y + 2x - x^4$ dif. denklemine ait bir özel çözüm $y_1 = x^2$ old. göre dif. denklemin genel çözümünü buluruz.

$$y = x^2 + \frac{1}{u} \rightarrow y' = 2x - \frac{u'}{u^2} \quad \boxed{u' + p(x)u = q(x)}$$

$$2x - \frac{u'}{u^2} = -\left(x^2 + \frac{1}{u}\right)^2 + 2x^2\left(x^2 + \frac{1}{u}\right) + 2x - x^4$$

$$-\frac{u'}{u^2} = -\cancel{x^4} - \cancel{\frac{2x^2}{u}} - \frac{1}{u^2} + \cancel{2x^4} + \frac{2x^2}{u} - \cancel{x^4}$$

$$-\cancel{x^4} \left(-\frac{u'}{u^2} = -\frac{1}{u^2} \right)$$

$$u' = 1 \rightarrow \text{Linear dif.}$$

$$\frac{du}{dx} = 1 \rightarrow \int du = \int dx$$

$$u(x) = x + C$$

$$\boxed{y = x^2 + \frac{1}{x+C}}$$

Genel Çözüm

Ömek $(1+x^3)y' - x^2y + y^2 + 2x = 0$ dif. denkleminin
bir özel çözümü $y_1 = -x^2$ old. göre dif. denklemin
genel çözümü?

$$y = -x^2 + \frac{1}{u} \rightarrow y' = -2x - \frac{u'}{u^2}$$

$$(1+x^3)\left(-2x - \frac{u'}{u^2}\right) - x^2\left(-x^2 + \frac{1}{u}\right) + \left(-x^2 + \frac{1}{u}\right)^2 + 2x = 0$$

$$-\cancel{2x} - \frac{u'}{u^2} - \cancel{2x^4} - \frac{u'}{u^2}x^3 + \cancel{x^4} - \frac{x^2}{u} + \cancel{x^4} - \frac{2x^2}{u} + \frac{1}{u^2} + \cancel{2x} = 0$$

$$-\cancel{x^4} - \frac{u'}{u^2}(1+x^3) - \frac{3x^2}{u} + \frac{1}{u^2} = 0$$

$$(1+x^3) \underline{u}' + 3x^2 \underline{u} - 1 = 0 \quad \text{Linear Dgl.}$$

$$* \quad u' + \frac{3x^2}{1+x^3} u = \frac{1}{1+x^3} \quad \text{Linear Dgl.}$$

$$\ln \lambda = \int \frac{3x^2}{1+x^3} dx = \ln(1+x^3)$$

$$\boxed{\lambda = 1+x^3}$$

$$(1+x^3)u' + 3x^2 u = 1$$

$$\frac{d}{dx}[(1+x^3)u] = 1 \rightarrow \int d[(1+x^3)u] = \int 1 dx$$

$$(1+x^3)u = x + C$$

$$u = \frac{x+C}{1+x^3}$$

$$y = -x^2 + \frac{1}{u}$$

$$\boxed{y = -x^2 + \frac{1+x^3}{x+C}}$$

Genel Lösung

$$\text{oder} \quad y' - \frac{y}{x} + 3x^2 = y^2 \quad y_1 = 3x$$

$$y = 3x + \frac{1}{u} \quad y' = 3 - \frac{u'}{u^2}$$

$$3 - \frac{u'}{u^2} - \frac{1}{x} \cdot \left(3x + \frac{1}{u}\right) + 9x^2 = \left(3x + \frac{1}{u}\right)^2$$

$$\cancel{3} - \frac{u'}{u^2} - \cancel{3} - \frac{1}{ux} + \cancel{9x^2} = \cancel{9x^2} + \frac{6x}{u} + \frac{1}{u^2}$$

$$-\frac{u'}{u^2} - \frac{1}{ux} = \frac{6x}{u} + \frac{1}{u^2}$$

$$u' + \frac{u}{x} = -6xu - 1$$

$$u' + p(x)u = q(x)$$

$$u' + \left(6x + \frac{1}{x}\right)u = -1 \quad \text{Linear dif.}$$

$$\ln \lambda = \int \left(6x + \frac{1}{x}\right) dx$$

$$\ln \lambda = 3x^2 + \ln x \rightarrow \ln \lambda = \ln x + 3x^2$$

$$\lambda = e^{3x^2 + \ln x}$$

$$\lambda = e^{3x^2} \cdot e^{\ln x}$$

$$\lambda = x e^{3x^2}$$

$$\frac{\ln \lambda}{x} = 3x^2$$

$$\frac{\lambda}{x} = e^{3x^2} \rightarrow \lambda = x e^{3x^2}$$

$$x e^{3x^2} u' + x e^{3x^2} \left(6x + \frac{1}{x}\right) u = -x e^{3x^2}$$

$$\frac{d}{dx} (x e^{3x^2} \cdot u) = -x e^{3x^2}$$

?

Solve $y' + y^2 + \frac{1}{x}y - \frac{4}{x^2} = 0$ $y_1 = \frac{2}{x}$
 Genel Lösung

Genel $y = \frac{2}{x} + \frac{1}{Cx^5 - \frac{x}{4}}$

$y' + p(x)y = q(x)y^n$ $\begin{matrix} n \neq 0 \\ n \neq 1 \end{matrix}$ Bernoulli Df.
 $y' + p(x)y + q(x)y^2 + r(x) = 0$ y_1^* Riccati Df.
